

## H 坚决打赢脱贫攻坚战

# 临高调楼镇隆道村党员曾扬脱贫后不忘带领乡亲奔富路 勤劳+技术，谱出致富曲

## H 寻找临高“最美扶贫人”

■ 本报记者 刘梦晓  
通讯员 禹业启

“只要勤劳奋斗，付出辛勤的汗水，没有改变不了的困境，也没有摆不好的贫困。”7月4日，临高县调楼镇隆道村委会鲁楼村村民陈不依一早就起来喂鹅。作为实现精准扶贫的昔日贫困户，陈不依说，政府给予的帮扶很重要，而丈夫曾扬的脱贫决心，也是让一家人从贫困中挣脱出来的另一个重要因素。

今年39岁的曾扬家里有7口人。其中一个儿子患有先天性心脏病，家庭教育支出、医疗支出负担较重，且曾扬本人患有慢性肝炎，无法

从事体力负担较重的工作。2014年，他家人均收入仅有1800多元，家庭生活十分困难。

尽管在养殖地方特色禽种——隆道鹅这一领域，曾扬和妻子陈不依拥有丰富的技术经验，但苦于缺乏发展资金，未能形成规模养殖，虽然苦干多年，日子依旧过得紧巴巴。

2014年7月，曾扬一家被列为建档立卡贫困户，扶贫政策全部覆盖，家庭成员享受教育资助、基本医疗、大病救助等政策保障，家庭教育支出、医疗支出负担大大减轻。

在如何增收实现脱贫的问题上，曾扬提出想利用已有的技术发

展隆道鹅养殖项目。当时，帮扶单位和帮扶责任人经过考察后，认为提议可行，鼓励他利用产业扶贫资金在原来饲养二三十只鹅的基础上扩大养殖规模。

利用政府帮扶的产业扶贫资金，曾扬投入1万多元发展隆道鹅养殖项目，用于购入鹅苗、谷物饲料等生产资料，第一年养殖300只，成活约220多只，仅此一项就为曾扬家带来2万多元收入。此外，曾扬和妻子还发展了阉鸡、黄牛等养殖项目。为了给家庭增收，曾扬又利用闲暇时间，担任村里的垃圾清运车司机，每月工资1800元。

曾扬夫妇勤劳肯干，借力政府的精准扶贫帮扶政策，通过双手为家庭增产创收，2016年家庭人均收入达到9200多元，于当年年底脱贫。

脱了贫，一家人很高兴，但作为一名党员的曾扬认为自己的使命不止于此。他说：“作为党员就要有党员的担当，带领困难群众脱贫是我的责任与使命。”

隆道村毗邻海边，地势平坦开阔，沿海滩涂众多，自然条件非常适合养鹅。在开展脱贫攻坚过程中，帮扶单位临高县扶贫办、海南发展控股有限公司深入挖掘利用资源优势，制定一系列可实施的帮扶计划，摸清贫困群众自我发展的意愿和农业市场的发展规律，最终确定将养殖“隆道鹅”作为帮扶贫困群众脱贫致富的扶贫产业项目。之后，帮扶单位又引进“合作社+农户+公司”的产业发展模式，组织贫困群众和村民加入隆道鹅养殖合作社。

在发展扶贫产业项目的过程

中，村民一致推选曾扬为致富带头人。曾扬勇于担当，通过“传、帮、带”的有效方式，带领村民加入隆道村的养鹅合作社，集中资金和技术抱团发展隆道鹅养殖项目。2017年，养鹅合作社出栏隆道鹅4000余只，实现当年投入、当年盈利，村里的贫困人口获得实实在在的收益，产业致富路越走越宽。

今年，合作社进一步加大资金技术投入，控制养殖成本，提高种苗成活率，实现科学养殖、规范管理，为年底分红奠定了坚实基础。

“曾扬和陈不依靠自己双手勤劳致富、努力脱贫，‘不等、不靠、不要’，用实际行动生动诠释了勤劳奋斗才是脱贫致富的关键所在。”调楼镇委书记王东说。

(本报临城7月5日电)

■ 本报记者 李佳飞  
特约记者 黄良策 通讯员 黄云冰

文昌市东郊镇椰林村村民郑岗今年37岁，因残致贫的他曾是一名建档立卡贫困户。但他敢想敢做，凭着一股勤奋的劲头，艰苦创业。近年来，在当地政府的大力支持帮助下，郑岗通过养猪、办工厂、开公司等方式，不仅闯出了一条符合自身发展的脱贫道路，而且带动不少乡亲一起致富，实现了从贫困户到致富带头人的转变。

## 创业摘掉贫困帽

日前，记者来到东郊镇一处椰壳工艺品加工厂，工厂里机器轰鸣，几名工人正在进行椰壳打孔、抛光等工作。

“我第一次来到椰壳加工厂，不过已经是他的老客户了，他供的货从来不会以次充好。”来自山东的批发商周坤对记者说，他和郑岗是在椰壳工艺品贴吧认识的，以前只在网上进

行零售交易，这次来海南旅游，顺便实地参观加工厂，感觉不错。

“我们的货品质量有保证，客源比较多，现在市场行情还行，收入不错。”郑岗笑着说。

让人很难想象的是，眼前这个自信爽朗的年轻人自小身患疾病，无法干重活，随着父母年事渐高，生活十分拮据。2014年初，他向亲戚朋友借钱，在广东与朋友合办模具厂，但由于缺乏经验、经营不善，厂子不到两个月就倒闭了，他不但没赚到钱，还欠下不少债，全家人生计雪上加霜。

模具厂倒闭不久后，郑岗回到家东郊镇，决定再大干一场。在文昌市、镇、村各级帮扶责任人的帮助下，他购买了10头母猪，办起了养猪

场。与此同时，他又筹措2万多元开办了一家小型椰壳佛珠加工厂。

“白天养猪，晚上串珠。虽然很累，但心里有盼头！”郑岗回忆起创业的那段日子时说。功夫不负有心人，有了政府贴息的扶贫贷款，不到两年时间，他的养猪场规模发展到100多头，椰壳佛珠加工厂的订单不断增多。2016年，郑岗脱贫出列，而且还清了之前欠下的债。

## 带领乡亲同致富

人再穷，志不能穷。郑岗说，想要脱贫致富，光靠勤劳还不够，还要摆脱以前的旧思想、旧观念，跟随时代发展的步伐，寻找致富的路子。

一次偶然的机会，他在网上看到马云的演讲视频，于是萌生了创办公司的念头。

他将这个想法告诉了市级帮扶责任人——文昌市委副书记、政法委书记王云，在王云的鼓励帮助下，郑岗向银行贷款，办理了营业执照。会文镇委、镇政府还帮他在会文佛珠交易中心开了一间销售铺面。

“公司成立后，有了自己的品牌，订单增加不少。”郑岗一边展示着近两月的订单量，一边高兴地说。他利用微信、淘宝、直播平台等新媒体手段进行产品推广宣传，把椰壳工艺品卖到了北京、山东、上海等地，公司平均每月销售额达20多万元，净利润约20%。

此时，他又发现了新的商机。“东

郊是椰子之乡，作为有机农产品，椰青这块市场值得去开拓。”于是，他收购加工椰青，通过微信、淘宝等网络平台销售，订单量十分可观。

饮水思源，不忘初心。郑岗的加工厂雇佣了近20名贫困村民就业，有两户建档立卡贫困户还以产业帮扶资金入股，将来可参与分红。

“我之所以能够顺利实现脱贫，是因为得到了政府的帮助，所谓‘喝水不忘挖井人’，我也想尽自己的绵薄之力回馈社会。单单一个人过得好，还不行，大家好才是真的好！”郑岗说，下一步，他想通过技术指导和创业经验分享，增强贫困户的脱贫内生动力，带动更多乡邻发家致富。

(本报文城7月5日电)

## 文昌东郊椰林村村民郑岗敢想敢做，积极开拓致富途径 “脑洞”+干劲，写就脱贫经

## 我省全面清理各类证明事项 法律法规无规定的证明事项一律取消

保留的建议。对可以通过法定证照、书面告知承诺、政府部门内部核查和部门间核查、网络核验、合同凭证等办理的，能被其他材料涵盖或者替代的，开具单位无法调查核实的，以及不适应形势需要的，要提出取消建议；对实践中确需保留的，要列出目录。海口市政府、三亚市政府要按照上述原则和本次清理工作精神，对海口市、三亚市地方性法规设定的证明事项，逐一研究，尽可能予以取消。

《通知》还提出，各市县人民政府、省政府直属各单位要以本次清理工作为契机，进一步转变行政管理方式，规范行政行为，切实改进服务作风，提升监管效能。已取消的证明事项要及时通过互联网等向社会公布目录并做好宣传解读工作，公布新的办事指南，保证平稳过渡，防止出现管理和服务“真空”。要加强督促检查，对下级机关违法增加证明事项和证明材料、提高证明要求、随意将行政机关的核查义务

转嫁给群众和企业的，及时纠正查处；对未及时纠正查处、引发不良社会影响的，严肃追究相关责任人的责任。要进一步加强协同协作，促进信息系统互联互通，打破政府部门间、部门内部“信息孤岛”，从根本上铲除“奇葩”证明、循环证明、重复证明滋生的土壤。要大力推行告知承诺制，同时加强信用体系建设，强化对群众和企业承诺事项的事后审查，对不实承诺甚至弄虚作假的，依法予以严厉处罚。

本报海口7月5日讯（记者罗霞）省政府办公厅近日印发《关于做好证明事项清理工作的通知》（以下简称《通知》），要求做好证明事项清理工作，切实做到没有法律法规规定的证明事项一律取消。各市县人民政府、省政府直属各单位要对规章、规范性文件设定的各类证明事项进行全面清理，一律取消。

《通知》要求，各市县人民政府、省政府直属各单位要对本区域、本单位实施的，由法律、行政法规、部委规章和规范性文件设定的证明事项进行梳理，逐项提出取消或保留的建议。省政府直属各单位要按照“谁起草、谁清理”“谁实施、谁清理”的原则，对地方性法规设定的证明事项，本着尽可能取消的原则，逐项进行梳理并提出取消或

经查明，郎某某和王某使用购买的伪造证明文件进行办理房屋过户手续，骗取购房资格。依据相关规定，海口市住建局决定撤销购房人郎某某购房合同网签备案，限制其5年内不得在我省购房；限制中介公司员工王某5年内不得在我省开展中介服务业务。

住建部门还查出另外12名购房人存在伪造海

口市房屋交易与产权状况确认书骗取购房资格的行为。海口市住建局决定撤销购房合同网签备案，限制其5年内不得在我省购房，同时严查涉事中介机构及人员。

此外，海口市住建局还要求涉嫌违规销售的海南宋佳房地产营销策划有限公司、海南远航地产营销策划有限公司停业整顿。

本报记者 叶媛媛

本报海口7月5日讯（记者叶媛媛）记者从今天召开的海口市住建局新闻媒体通气会上获悉，为遏制投机性购房，打击恶意炒作、随意涨价等扰乱市场秩序的行为，近日，海口市开展房地产市场专项巡查，发现一系列房地产违法违规问题并作出处理。其中，13人5年内不得在我省购房，1人5年内不得在我省开展中介服务业务，3家房产公司被要求停业整顿。

经查明，郎某某和王某使用购买的伪造证明文件进行办理房屋过户手续，骗取购房资格。依据相关规定，海口市住建局决定撤销购房人郎某某购房合同网签备案，限制其5年内不得在我省购房；限制中介公司员工王某5年内不得在我省开展中介服务业务。

住建部门还查出另外12名购房人存在伪造海

口市房屋交易与产权状况确认书骗取购房资格的行为。海口市住建局决定撤销购房合同网签备案，限制其5年内不得在我省购房，同时严查涉事中介机构及人员。

此外，海口市住建局还要求涉嫌违规销售的海南宋佳房地产营销策划有限公司、海南远航地

产营销策划有限公司停业整顿。

本报记者 叶媛媛

</